



8月27日下午4点半，马尼拉国际机场候机室。梁华手拿登机牌，准备乘5点多的航班返回香港。几分钟前，她刚刚与远在南京的现代快报记者做了连线。作为凤凰卫视的特派记者，梁华已经在菲律宾待了整整4天4夜。

大雨，黑夜，枪声，弹孔，血迹，这些词被频繁地记在了快报记者的采访本上，与这些词相对应的血腥的画面，也会在相当长的时间里，频繁出现在梁华的“眼前”。而成千上万的中国电视观众也会记住梁华，她的声音，她在距离被劫大巴仅近100米远的地方所做的现场报道，给观众留下了深刻的印象。

直播，特别是对重大突发事件进行直播，是凤凰卫视的传统，阿富汗战争、伊拉克战争、911、车臣战争，全面、客观、准确、丰富的报道，让人们记住了这个电视界的“年轻人”。所以当这次菲律宾劫持香港游客事件，一经网络最先披露，人们习惯地打开电视，锁定凤凰卫视资讯频道。而从8月23日中午12点到午夜12点，长达12个小时的现场直播，也没有让观众失望。



陈淑琬在最关键的直播时段担当主持，其掌控直播的能力深受观众肯定

资料图片

# 生死直播

死亡巴士背后 惊心动魄的12小时

□快报记者 倪宁宇

**直播，立即直播……**

8月23日，一个普通的星期一。上午10点，凤凰卫视资讯台的观众，一定会记得那个经典的画面：一辆有着康泰旅行社标记的大巴，静静地“停”在电视屏幕的中央。这是那天最常态的一个画面。两个机位的电视画面来自路透社。据董嘉耀介绍，美联社和路透社在他们认为的重要国家的首都都安排有驻站记者和直播设备，一旦“爆发”突发事件，他们会立即进行直播。凤凰卫视在菲律宾没有驻站记者，但是它购买了路透社的直播信号。

陈淑琬是凤凰资讯台的主持人，“华闻大直播”的主持人，而“华闻大直播”恰好从晚上7点开始，根据台里的安排，主播要在原有时段出现在直播台。陈淑琬“有幸”目睹和直播了事件的核心和高潮。事情过去以后，大家重新来讨论这个事件，差不多所有人都认为当天晚上7点到9点这一段时间，是整个劫持事件的高潮。平衡被打破了。事件在不到两个小时后逐渐朝悲剧发展。既然门多萨是前任警官，他对马尼拉的警察上上下下都很了解和熟悉，对警察的“作为”也很清楚，他根本不信任他的前同行们，陈淑琬在节目中质问，为什么不能派一个行政高层官员前去调解和安抚呢？

陈淑琬的直播时间7点到9点，她认为这是她主持最漫长的第一次节目，以至于她下了节目后，情绪也不能从节目中跳脱出来。她一直在看之后的直播，一直到直播结束。

“这个时候，我终于可以流出我的眼泪了。”陈淑琬说。

**评论员郑浩：努力克制愤怒**

和陈淑琬一样，凤凰卫视资深评论员郑浩也是在行进的车上接受访记者的采访的，这个“老凤凰”对8·23当天的直播记忆犹新。“那天傍晚，我先是做中文台的‘时事开讲’，7点半结束。”郑浩说他一出棚，领导就找到他，叫他10分钟后和马斌搭档参与直播。当时陈淑琬正在直播，从7点40分到9点，这个时段，其实是他们3个人，在两个主播台进行解说。

“而当我们的特派记者梁华冒雨赶到现场的时候，透过她的现场报道，现场直播的‘现场’两个字，体现出了最大化。”董嘉耀介绍说，就直播而言，第一时间，第一时间，第一评论，这三者缺一不可，是凤凰遵循的不二理念。

董嘉耀负责节目和人员的调度；当天所有的准备播出的资讯节目，包括广告，从中午12点开始全部给直播让路。董嘉耀介绍说，这是凤凰的传统，一旦直播，那是令人煎熬的一天，那天的大部分时间，都属于对峙状态，

播台上的主播、评论员，幕后的导演、编辑、编译，全天候准备，直至直播服务。

**12点：直播开始**

8月23日锁定凤凰卫视的观众，一定会记得那个经典的画面：一辆有着康泰旅行社标记的大巴，静静地“停”在电视屏幕的中央。这是那天最常态的一个画面。两个机位的电视画面来自路透社。据董嘉耀介绍，美联社和路透社在他们认为的重要国家的首都都安排有驻站记者和直播设备，一旦“爆发”突发事件，他们会立即进行直播。凤凰卫视在菲律宾没有驻站记者，但是它购买了路透社的直播信号。

陈淑琬是凤凰资讯台的副台长，具体负责台里的采、编、播业务。“当时，资讯台正在播放一档半小时的评论节目，我们立即决定在节目中反复插播这条新闻。”例行的按部就班的总编会议，也立即变成了应对突发事件的紧急会议。

资讯台的高层在最快的时间，对这一事件进行了判断：第一，这是正在发生的事情；第二，这是发生在华人身上的事情；第三，这是一件危及华人生命的恶性事件。而被劫游客又来自香港，无疑这是一件天大的事情。于是，总编会做出决定，对这件事进行全程直播。

会后，凤凰卫视的采访总监闾丘露薇负责记者的调度。她立即安排在香港本地采访的，也就是“港闻记者”梁华，中断手上工作，以最快的速度购买机票赶往马尼拉，进行现场报道。

董嘉耀负责节目和人员的调度；当天所有的准备播出的资讯节目，包括广告，从中午12点开始全部给直播让路。董嘉耀介绍说，这是凤凰的传统，一旦直播，那是令人煎熬的一天，那天的大部分时间，都属于对峙状态，

演编辑们的热烈掌声和激动的尖叫声，那一刻，我觉得，我们的心是连在一起的。”

在此次事件中，菲律宾警方救援的不力，成了事后国人口诛笔伐的靶子。虽然在直播过程中，陈淑琬始终是一个人站着在主持，身边没有评论员配合，但是控制住自己愤怒情绪的同时，还是向菲警方提出了异议：高层官员为什么不到现场？

既然门多萨是前任警官，他对马尼拉的警察上上下下都很了解和熟悉，对警察的“作为”也很清楚，他根本不信任他的前同行们，陈淑琬在节目中质问，为什么不能派一个行政高层官员前去调解和安抚呢？

陈淑琬的直播时间7点到9点，她认为这是她主持最漫长的第一次节目，以至于她下了节目后，情绪也不能从节目中跳脱出来。她一直在看之后的直播，一直到直播结束。

“这个时候，我终于可以流出我的眼泪了。”陈淑琬说。

**评论员郑浩：努力克制愤怒**

和陈淑琬一样，凤凰卫视资深评论员郑浩也是在行进的车上接受访记者的采访的，这个“老凤凰”对8·23当天的直播记忆犹新。“那天傍晚，我先是做中文台的‘时事开讲’，7点半结束。”郑浩说他一出棚，领导就找到他，叫他10分钟后和马斌搭档参与直播。当时陈淑琬正在直播，从7点40分到9点，这个时段，其实是他们3个人，在两个主播台进行解说。

“其实坦白讲，在门多萨动手前，我已经有了不少的预感。”陈淑琬介绍说，7点20分的时候，她和当地的媒体人沟通得到的信息是：条件没有得到满足的门多萨，情绪越来越焦躁。果然，7点半刚过，随着几声枪响，一个白衣人，也就是大巴车的菲律宾司机从车门跑了出来。而这个人向媒体和警方反映，说是车内15个人全部被枪杀。

“而当我们的特派记者梁华冒雨赶到现场的时候，透过她的现场报道，现场直播的‘现场’两个字，体现出了最大化。”董嘉耀介绍说，就直播而言，第一时间，第一时间，第一评论，这三者缺一不可，是凤凰遵循的不二理念。

那是令人煎熬的一天，那天的大部分时间，都属于对峙状态，

郑浩说，他也对菲律宾警察的作为感到愤怒。“怎么能拿绳子拉门呢？当铁锤砸不开窗玻璃时，怎么能够就站在那儿无所事事呢，这不是等着让凶手去杀人吗？”郑浩说，即便他不是救援专家，他也能看出菲警方的业余和拙劣。

“但是，我不是反恐专家，我对救援没有专业的发言权，所以我不能在直播时，太过偏激，或者直接表露自己的感情。”郑浩说，当他从主播台下来，一些情绪激动的同事认为他的评论过于克制，应该把他的看法说出来。“我能理解他们的心情，但是我是新闻工作者，我有自己的原则。”

既然门多萨是前任警官，他对马尼拉的警察上上下下都很了解和熟悉，对警察的“作为”也很清楚，他根本不信任他的前同行们，陈淑琬在节目中质问，为什么不能派一个行政高层官员前去调解和安抚呢？

陈淑琬的直播时间7点到9点，她认为这是她主持最漫长的第一次节目，以至于她下了节目后，情绪也不能从节目中跳脱出来。她一直在看之后的直播，一直到直播结束。

“这个时候，我终于可以流出我的眼泪了。”陈淑琬说。

**评论员郑浩：努力克制愤怒**

和陈淑琬一样，凤凰卫视资深评论员郑浩也是在行进的车上接受访记者的采访的，这个“老凤凰”对8·23当天的直播记忆犹新。“那天傍晚，我先是做中文台的‘时事开讲’，7点半结束。”郑浩说他一出棚，领导就找到他，叫他10分钟后和马斌搭档参与直播。当时陈淑琬正在直播，从7点40分到9点，这个时段，其实是他们3个人，在两个主播台进行解说。

“其实坦白讲，在门多萨动手前，我已经有了不少的预感。”陈淑琬介绍说，7点20分的时候，她和当地的媒体人沟通得到的信息是：条件没有得到满足的门多萨，情绪越来越焦躁。果然，7点半刚过，随着几声枪响，一个白衣人，也就是大巴车的菲律宾司机从车门跑了出来。而这个人向媒体和警方反映，说是车内15个人全部被枪杀。

“而当我们的特派记者梁华冒雨赶到现场的时候，透过她的现场报道，现场直播的‘现场’两个字，体现出了最大化。”董嘉耀介绍说，就直播而言，第一时间，第一时间，第一评论，这三者缺一不可，是凤凰遵循的不二理念。

那是令人煎熬的一天，那天的大部分时间，都属于对峙状态，

都有特区护照，她们前往包括菲律宾在内的东南亚国家可以免签，这样就节省了不少时间。

梁华是11点钟接到电视台的电话的，台里要她赶快回家收拾东西，然后赶往机场，争取搭上最近的一架航班，也就是下午2点的国泰航空的班机飞往马尼拉。但是等梁华收拾完毕，赶到机场的时候，2点的航班已经客满。董嘉耀介绍说，国泰有半官方的背景，所以2点那趟班机，主要搭载的是前往马尼拉去应对危机的政府官员。“所有媒体的记者，最后只能乘坐4点半的那趟班机。”

从梁华抵达现场，她的手机就一直保持着通话状态，不停地报告最新的信息。比如枪响后，有很多警车从他们这边朝大巴开去。梁华他们在现场并不孤单，离开他们几步远，就是新华社和深圳卫视的记者。在报道过程中，他们相互交流，并为对方的采访提供方便。

梁华是在前往现场的出租车上，知道这个消息的。当时身在香港的主播打电话给她，让她介绍马尼拉机场的情况，并且告诉她：15名游客可能悉数被劫匪杀害。

大概9点半的时候，枪声渐渐停止了，有人群开始向大巴涌动。这个时候，梁华告诉自己，事件结束了。她和杜德基快步往大巴跑去。快接近大巴的时候，她闻到一股新鲜的血腥味，然后看到了满地碎玻璃、车身上的弹孔，以及地上还未被雨水冲洗干净的血迹。

这个时候，幸存者和遇难者的尸体已经被转移到了医院。警察正在伤痕累累的车里，做最后的搜集工作。

“要不要大伞啊，要不要大伞啊？”一些菲律宾人在雨中做起了生意。

梁华和杜德基连忙赶往医院，报道伤员救治的情况。

从8月23日晚上7点，一直到8月24日晚上10点，梁华的手机一直开着，一直和香港保持着联系，最新的信息通过这个手机不停地从马尼拉传递到香港。在这紧张的27个小时里，梁华只吃了一顿早餐，衣服还是行李箱里的衣服、背包



▲上图中郑浩正在对事态进行评论

视屏截图

8月23日凤凰卫视对菲律宾劫持香港游客事件连续进行了12小时的直播。

▲左图为主持人正在连线现场记者

梁华。

## 对话

著名学者展江：  
**直播会付出代价但公开是第一位的**

马尼拉劫持人质事件，以悲剧收场。事件结束后，菲律宾官方称媒体的直播助长了劫持者的绝望情绪，从而在一定程度上导致了悲剧的发生。但是在中国国内，民众对这次电视直播普遍持支持态度。日前，快报记者与北京外国语大学国际新闻与传播系教授、著名学者展江进行了对话。展江认为，直播会付出代价，但必须坚持。

何国家都是这样，他们的理由是一来妨碍了他们的活动，二来会造成伤亡。但是新闻界和社会公众不太支持这种说法，在现代国家普遍都是这样：公开应该避免一些造成不良后果的行动，但是公开是第一位的，公开是要付出一些代价的，也是应该坚持的，综合衡量的话，电视直播发展到今天，已经普及了，各种各样涉及公众利益的事件还是应该公开，不公开的是例外情况。如果说发生这样的事件就公开，发生那样的事件就不公开，这是站不住脚的。事实反复证明，这是西方国家也存在很多问题，敢不敢正视这些问题，敢不敢直面这些问题的爆发，这是一个考验。

**延时直播体现媒体自律**

星期柒新闻周刊：就这起事件的电视直播本身而言，给公众留下了深刻印象。应该说，这些年来，围绕这种电视直播还是有不小的争议。

展江：这起事件到最后还是很血腥的，人员出现了伤亡，而这样的场景可能会引起一些人的不安，不过对于多数公众来说对直播还是接受的。而直播之后肯定也会引起一些批评，这是必然的。但是关于媒体，你也很想说该怎么做。按照过去的观点就是，你拍得不够好是因为靠得不够近。当然，现在要考虑的是妇女儿童，包括一些心理上不太能接受这种电视直播的公众，这是一个问题。当然，你可以选择看或是不看。我觉得还是应该尽可能地鼓励这种直播，让民众尽量多地知悉最新发生的动态，这可能是最重要的。

星期柒新闻周刊：就马尼拉发生的这起事件而言，从更大的范围看，大部分人还是支持这种直播的。只是对香港人质劫持事件的不良处理让菲律宾面临一场信任危机，而菲律宾内却将矛头统一对准了媒体。24日，菲律宾多名议员向国会提议，在紧急情况下和危机事件下，禁止媒体进入事发地区。

展江：政府总是不太愿意接受电视直播，这样一样来政府总是被动的、尴尬的，因为这种直播有可能表现出政府的无能、笨拙等。

星期柒新闻周刊：菲律宾总统阿基诺三世在事件发生后称，新闻媒体的报道恶化了当时的局势，让劫持者能够了解全部情况。但他别无选择，因为如果下令封锁新闻，可能被指责新闻自由，而他此前曾发誓提高舆论透明度。

展江：他不可能阻止电视直播的，也没有权力阻止。这种事情在美国也会引起争议，可以说，争议仍存在，但是直播还会进行。

星期柒新闻周刊：菲律宾总统阿基诺三世在事件发生后称，新闻媒体的报道恶化了当时的局势，让劫持者能够了解全部情况。但他别无选择，因为如果下令封锁新闻，可能被指责新闻自由，而他此前曾发誓提高舆论透明度。

星期柒新闻周刊：这次多家媒体参与了电视直播，包括央视九套。事实上也会带来某种意义上的电视直播的竞争，您怎么看这个问题？

展江：我认为这种竞争是应该鼓励的，缺乏竞争是我们的问题。最近几年开始加强对外传播，包括对国际新闻的关注，这是应该的，我们是缺少竞争的，而不是过度竞争。而且，竞争也有合作。像央视九套我估计更可能用的是别人的信号，这是很好的事情。